

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТ. ССР
гор. Бильнюс

О т ч е т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Заасайского РО
КГБ Литовской ССР
за 1984 год.

Анализ оперативной обстановки в Заасайском районе свидетельствует о том, что существенных изменений по сравнению с 1983 годом в ней не произошло.

Контрразведывательная деятельность райотделения в отчетном году строилась согласно решений XXVI съезда КПСС, установок майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, руководящих документов Комитета госбезопасности Союза ССР и республики, с учетом изменений в оперативной обстановке и согласно плана агентурно-оперативных мероприятий райотделения, утвержденного Руководством Комитета республики 23 января 1984 года.

Все агентурно-оперативные мероприятия, предусмотренные годовым планом, в основном выполнены, в результате чего достигнуты следующие результаты:

По плану "Вектор" в целях выявления возможной агентуры спецслужб ФРГ из числа советских граждан через агента "Гедимиас" и архивного агента "Иртыш" велось изучение двух эмиграционно настроенных семей немецкой национальности (Минчы и Шульчы), а также жительница гор. Заасай Шедече / Карапюте/ Валентина Юозо, 1935 года рождения, неоднократно имевшей личные контакты с сестрой

Рагнаускевиче Г.Ю., постоянно проживающей в ФРГ, находящейся замужем за бывшим агентом Германской разведки Рагнаускасом. Летом 1984 года семья Шульце убыла на жительство в ФРГ, а материалы, поступающие в отношении Минцев и Шедене В.Ю. не дают оснований подозревать их в причастности к спецслужбам ФРГ. В связи с этим изучение Шедене В.Ю. закончено, материалы приобщены к личному делу № 1042, а работа в отношении семьи Минцев будет вестись и в 1985 году.

Продолжалась работа по обучению и подготовке для временного выезда с нашим заданием в ФРГ агента "Скирмантас", где проживает его двоюродный брат Ивинские Кестутис, являющийся одним из авторитетов реакционной литовской эмиграции. Несмотря на достигнутые положительные результаты, подготовку "Скирмантаса" необходимо продолжать.

С целью выявления лиц, возможно занимающихся сбором сведений о ходе строительства, условиях эксплуатации Игналинской АЭС, а также вынашивающих диверсионные, вредительские и другие враждебные намерения, через агентов "Каунас", "Николай", "Витас" продолжалось изучение жителей района, работающих на строительстве Игналинской АЭС или проживающих в ее окружении. Данная работа осуществлялась во взаимодействии с Игналинским РО КГБ.

За отчетный период по туристическому каналу в капиталистические и развивающиеся страны выезжали два человека, с которыми были установлены доверительные отношения, а после возвращения осуществлен опрос. Агентура, доверенные лица направлялись на выявление лиц, возможно вынашивающих изменческие намерения, однако сигналов по данному вопросу не поступило. Контактов жителей района с иностранцами, фактов посещения ими представительств капиталистических стран не зафиксировано.

Завершена работа по ДОП № 1880, заведенного на Морозова С.В. по окраске "неподтверждение биографических данных, вызывающее подозрение в скрытии государственных преступлений". Поскольку данных о

совершении им государственных преступлений не получено, дело сдано в архив 10 отдела КГБ Лит.ССР.

Работа по имеющимся двум делам оперативного розыска велась планово, во взаимодействии с Утенским, Каунасским, Рокишским РО КГБ и ОКГБ по гор.Клайпеде и ЛМБ. Главное внимание по ДОР № 146 на изменника Родине Кубличкаса Л.А. уделялось изучению через агента "Саманис" его связей, проживающих на территории района, а также выявлению новых таких связей. В результате проведения агентурно-оперативных мероприятий выявлена и взята в изучение родственница разыскиваемого Мачиуне Индра Альтоисо, проживающая в Молетском районе. Через зарубежного агента "Лауринас" установлено, что в настоящее время Кубличкас П.А. проживает в США, участия в деятельности реакционной литовской эмиграции не принимает.

По ДОР № 253 на бывшего карателя Стучинчакас А.А. проведен дополнительный опрос лиц, якобы видевших его в послевоенный период, но сведений о возможном местонахождении разыскиваемого не получено.

В контакте с РОВД проводился розыск госпреступников и других лиц, проходящих по ориентировкам КГБ ССР и Лит.ССР, а также осуществлялись мероприятия по розыску "Экстремиста". Отчеты о проделанной работе своевременно направлены в Комитет республики в установленном порядке.

Главное внимание в отчетном году уделялось выявлению и пресечению идеологических диверсий противника, направленных на молодежь и интеллигенцию, предупреждению и недопущению организованной и другой антисоветской деятельности клерикальными, националистическими и враждебными элементами, улучшению профилактических мероприятий, направленных на предупреждение особо опасных государственных преступлений и политически вредных проявлений в районе. Анализ оперативной обстановки показал, что проведенные в республике мероприятия по пресечению преступной деятельности враждебно настроенной части католического

духовенства и в частности завершение судебных процессов над ксендзами-реакционерами Сваринскасом и Тамкивичюсом вызвали у отдельных ксендзов района недовольство, которое выразилось совершением отдельных негативных действий. Так ксендз Саджеского костела, объект ДОН № 17II Бальчюнас И.И. и настоятель Ангальтского прихода Михуленас А.В. выступили с проповедями в защиту ксендза Тамкивичюса. Данные факты были задокументированы и своевременно проведенные профилактические мероприятия оказали положительное воздействие не только на Бальчюнаса И.И. и Михуленаса А.В., но и на других служителей культа.

С вновь прибывшим в район ксендзом Геринческим, который во время пребывания в Игналинском районе допускал нарушения законодательства о культурах, через зам. председателя РИК СНД проведена предупредительная беседа и последующее изучение через агента "Лотос" показало, что он такого рода нарушений не допускает. Для воздержания от враждебной деятельности и решения вопроса о целесообразности установления контакта, совместно с сотрудниками З отдела 5 службы КГБ Лит. ССР была проведена беседа с ксендзом Вильчевским С.Ю..

Хотя контакт с последним и не был установлен, однако беседа оказала положительное воздействие, фактов враждебной деятельности за отчетный период с его стороны не фиксировалось.

В целях изучения поведения ксендзов района, выявления их новых связей, изучения околоцерковной среды использовались агенты "Пямунас", "Клилас", "Лотос", "Кузьма", а для документации возможных враждебных высказываний и действий со стороны реакционно настроенных ксендзов, по договоренности с РК КГБ Литвы, в костелы периодически направлялся советско-партийный актив. Особое внимание проведению указанных мероприятий уделялось в период празднования 500-летия покровителя Литовской католической церкви Литвы "святого Казимира" и во время всех престольных праздников.

Учитывая необходимость укрепления агентурных позиций в околоверковной среде, из числа приближенных к Анталептскому и Антазовскому костелам завербованы два агента - "Тадас" и "Бронис".

В целях выявления лиц, причастных к изданию и распространению антисоветских нелегальных изданий, через агента "Петраускаса" и доверенное лицо РАГЕНИСА изучалась установленная монахиня, зав. САЛАЧКОЙ амбулатории БУТКАВИЧЮТЕ Р.П.. Изучение показало, что она вошла в контакт с ксендзом БАЛЬЧЮНАСОМ И.И., старается обзавестись связями из числа молодежи и верующих, время от времени к ней приезжают близкие связи из г. Каунаса. Анализ поступающей информации показывает, что в будущем необходимо активизировать изучение БУТКАВИЧЮТЕ Р.П. за счет вербовки из числа ее связей, работу вести в более тесном контакте и использованием возможностей ОКБ по гор. Каунасу. Осуществлялись разыскные мероприятия в отношении САДЧИЙТЕ и ксендза-нелегала ЛАПЕНИСА, заслуживающей оперативного внимания информации по данному вопросу не имеем.

В результате проделанной работы взят в изучение, как кандидат на вербовку в качестве агента ученик 10 класса средней школы им. М. Мельникайте ЛАЩАС ГИНГЯЧТАС ЙОНО, 1968 года рождения, имеющий намерение поступить на учебу в Каунаскую духовную семинарию. Для выявления других лиц, возможно вынашивающих такие же намерения, установлены лица из числа молодежи, прислуживающие в костелах района. В зависимости от результатов предварительной проверки отдельные из них будут браться в изучение, как кандидаты на вербовку в качестве наших агентов.

Проведенными совместно с райкомом Партии и ОБД предупредительно-профилактическими мероприятиями было полностью предотвращено сбоечище религиозных фанатиков на т.н. "святом месте" возле озера "Ильгис". Отчет о проделанной работе по данному вопросу направлен в 5 службу КГБ Лит. ССР за № 413 от 09.07.1984 года.

Работа по трем ДОН на ксендзов - Бальгюнаса И.И., Квадись-СА Ч.Ч. и бывшего карателя Пахдрич В.В. велась планово, с использованием 7 агентов и 2-х доверенных лиц и преследовала цель выяснить, не возобновили ли объекты своей прежней преступной деятельности. Такого рода сигналов за отчетный период не получено, за исключением объекта ДОН № 1711 Бальгюнаса И.И., который, как отмечалось выше, был профилактирован.

В процессе агентурно-оперативной деятельности райотделением получено 16 сигналов: по источникам получения: от агентуры-13, официальных источников - 2, других подразделений - 1; по характеру содержания: о деятельности клерикальных элементов - 7, политически вредных высказываниях - 4, незаконное хранение огнестрельного (гладкоствольного) оружия - 2, по защите экономики и средств связи - 2, других - 1. В результате проверки сигналов три человека были профилактированы, один из них через представителя общественности.

Для изучения процессов и явлений, происходящих среди ПТО в прошлом судимых и 92 бывших спецпоселенцев использовались агенты "Рачинскас", "Николай", "Каунас", "Саудлас", "Амюонс". Анализ полученных материалов свидетельствует о том, что оперативная обстановка в этой среде остается стабильной.

Главное внимание в работе по ограждению молодежи района от идеологической диверсии противника уделялось учащейся молодежи и особенно СЛТУ-62, где отмечались отдельные негативные преступки националистического и идеологически вредного характера (профилактирован ученик 22 группы Мартинчук Р.Я., выявлен один факт хранения порнографических изданий, три человека, своим внешним видом подражающие "панка"). Для укрепления оперативных позиций в молодежной среде из числа учащихся СЛТУ-62 завербован агент

В целях недопущения в районе идеологически и политически вредных проявлений, повышения идеально-политического уровня, политической

бдительности населения района и особенно молодежи во взаимодействии с РК КП Литвы, РК ЛКСМ, ОВД проведен целый ряд общепрофилактических мероприятий, оказавших оздоровительное воздействие на оперативную обстановку района. Так, в СПТУ-82 и Дусетской средней школе проведены тематические вечера о сущности клерикализма и национализма, в Анталептской средней школе - встреча с бывшими бойцами защиты народа, советско-партийному активу прочитана лекция "Об идеологической диверсии противника", аналогичные лекции оперсоставом читались в трудовых коллективах района, проведен районный слет бывших бойцов защиты народа. В летний период для выявления молодежных группирований, предупреждения общеуголовных преступлений совместно с сотрудниками РОВД и инспекции по делам несовершеннолетних проведено 6 рейдов в места наибольшего скопления молодежи. В РК КП Литвы представлено 9 информаций.

В период подготовки и празднования государственных праздников, проведения других политических мероприятий в районе планировались и осуществлялись совместные с РОВД и штабом ДЦ мероприятия по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка, которые согласовывались с райкомом партии. Совместно с сотрудниками разрешительной системы ОВД ежеквартально проводились проверки состояния хранения и порядка пользования огнестрельным оружием и множительной техникой.

Бракебных или политически вредных проявлений в отчетном году в районе не было, нераскрытых такого рода проявлений с прошлых лет не имеем, нарезное огнестрельное оружие не изымалось.

Работа по защите агропромышленного объединения района велась в плане выявления возможных фактов бесхозяйственности, халатности, расхитительства, вредительства, с использованием всей агентуры и доверенных лиц, работающих на указанных объектах. В результате этого получен один сигнал о фактах бесхозяйственности в к-зе "Ленино атми-

мас", о чем информирован РК КГБ Литвы, после чего были приняты меры по устранению выявленных недостатков. Для укрепления оперативных позиций в агропромышленном объединении из числа старших специалистов в к-зе "Лайсве" подобран и изучается кандидат на вербовку Д.В., вербовка которого будет осуществлена в первом полугодии 1985 года.

В ходе выполнения мероприятий по контрразведывательному обеспечению объектов транспорта и связи 2 июля 1984 года был получен сигнал о повреждении телефонной кабельной магистрали Заасай-Салакас и Онечкус-Заасай-Вильнюс. Принятыми мерами розыска было установлено, что кабель из хулиганских побуждений повредил несовершеннолетний ПАРАДНИКИЧ САУЛЮС ПОВИЛО, 1970 года рождения, ученик 9 класса средней школы им. М. Мельникайте. Материалы проверки были переданы в Заасайское РОВД с последующим их направлением в комиссию по делам несовершеннолетних. Других сигналов, заслуживающих оперативного внимания, на объектах транспорта и связи не получено. Для укрепления оперативных позиций в Заасайском АТП и АТЦ дополнительное подобрано и в настоящее время используется по одному доверенному лицу.

В целях предотвращения утечки секретных сведений из учреждений и предприятий района по-прежнему использовались агенты "Иванов",

проверено ведение секретного делопроизводства в Заасайской центральной сберкассе и Прокуратуре, 15 лицам оформлены допуска к сов.секретным и секретным работам и документам.

Работа по линии З отдела КГБ Лит.ССР в основном заключалась в изучении оперативной обстановки в РОВД, РВК и штабе ГО. За отчетный период подобраны и используются два доверенных лица из числа офицерского состава РОВД. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания по этой линии работы, не имеем. В плане на 1985 год предусмотрены конкретные мероприятия по укреплению оперативных позиций в Заасайском РОВД и РВК.

Работа с агентурным аппаратом велась исходя из требований

приказов КГБ СССР за №№ 00140 и 00145 от 1983 года, должное внимание уделялось обучению, воспитанию, определению возможностей использования агентов и особенно вновь завербованных: "Лотоса", "Араса", "Бяркаса", "Кляваса", "Скирмантаса".

Осуществлена проверка агента "Рома" и содержателей явочных квартир "Марите", "Нина", "Янина". Для обеспечения конспирации в работе с агентурой в гор. Дусетос подобрана и оформлена явочная квартира содержателя "Навицкайте".

За отчетный период осуществлены три вербовки агентов: "Гадас" и "Бронкос" из оклоцерковной среды, а - из числа учащейся молодежи, проведено 9 контрольных явок.

На случай "ОН" подготовлен один офицер из числа офицеров запаса ВС СССР и два сержанта.

Главное внимание в работе с кадрами уделялось повышению их профессионального мастерства, идеально-политического уровня, исполнительской дисциплины, ответственности за порученное дело.

Работа оперативного состава планировалась ежеквартально, в конце каждого месяца и квартала проводились оперативные совещания, на которых анализировалась и оценивалась конкретная агентурно-оперативная деятельность каждого работника, указывались недостатки, пути и сроки их устранения. Основное внимание уделялось работе с агентурой, планированию и реализации проверочных мероприятий.

Внешкольная чекистская и военно-физическая подготовка офицерского состава велась согласно отдельно составленного плана, отчет о его выполнении за № 366 от 03.06.1984 года направлен в ОК КГБ Лит. ССР.

Молодой сотрудник райотделения Шейкис В.Д. в феврале 1984 года был направлен на пятимесячные курсы усовершенствования оперативного состава (г. Минск), которые успешно закончил.

Идеально-политический уровень все сотрудники райотделения по-

вышали самостоятельно, а также на занятиях кружка политических знаний при РОВД и РК КП Литвы.

Коммунисты райотделения принимали активное участие в жизни первичной партийной организации, готовили вопросы для обсуждения на собраниях, добросовестно выполняли партийные поручения.

30 ноября на оперативном совещании изучено решение Коллегии КГБ СССР от 10.09.1984 года "Об обращении к личному составу с письмом о повышении политической бдительности, укрепления дисциплины и организованности", намечены мероприятия по выполнению ее требований.

В течение года, как кандидаты на работу в органы КГБ, изучались 5 офицеров запаса ВС СССР, но по разным причинам дальнейшая работа с ними была прекращена (Дуденас - отказался, Новиценко, Саулис, Иванов - не прошли медицинскую комиссию, Стришка - призван ГВК на воинскую службу).

Необходимо отметить, что в работе райотделения имеются и отдельные недостатки: ряд лет райотделение не выполняет разнорядки по подбору кандидатов на работу и учебу в учебных заведениях КГБ. Для этого имеется ряд объективных причин, одна из них - малое количество офицеров запаса, по своим личным и деловым качествам могущих работать в органах КГБ. Кроме этого, в связи с направлением тов. Шейкиса В.Д. на курсы в оперативной работе создались определенные трудности, в связи с чем отдельные пункты плана были выполнены не в полном объеме.

Недостатки и упущения в работе райотделения будут учтены и приняты меры по их устраниению.

Начальник Зарайского РО КГБ Лит.ССР
подполковник

Лапе
А. ЧИЛНИС
КГБ Литовской ССР
ЗАРАЙСКОЕ
районное отделение
№ 445
12 декабря 1984 г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Зарасайского РО КГБ Лит.ССР за 1984 год
(форма А).

1. Реализовано разведывательных информаций ___, из них по линии НТР ___, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК _____.
_____.
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу
_____.
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан ___, из них арестовано ___, находится в разработке _____.
_____.
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев ___. Из них арестовано ___, перевербовано ___, выдворено из СССР ___, взято в разработку ___, используется в оперативных играх _____.
_____.
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций ___, из них арестовано ___, перевербовано ___, выдворено из СССР ___, взято в разработку _____.
_____.
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации ___, из них арестовано _____.
_____.
7. Осуществлялось оперативных игр:
 - а) со спецслужбами противника ___, в отчетном году начато _____.
_____.
 - б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями ___, в отчетном году начато _____.
_____.
 - в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника ___, в зарубежные антисоветские центры и организации _____.
_____.

8. Проводится мероприятий по дизенформации противника ____.

9. Находится на связи агентов 31, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, ____; особо ценных ____; завербовано в отчетном году агентов 3, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, ____, резидентов ____, содержателей явочных квартир 1.

10. Профилактировано 3, в том числе участников группирований ____, за нарушение режима секретности ____, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами ____, объявлено официальное предосережение ____.

II. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению ____.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий ____, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, ____.

13. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции 1 ;

чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) 1 ;

утрат секретных документов ____ и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ ____ ;

групповых негативных проявлений ____, угроз террористического характера ____.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, ____.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 15 человек; отказано в допуске к государственным секретам ____ гражданам.

16. Выезжало за рубеж — лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж — лиц.

17. Возбуждено уголовных дел — на — лиц, привлечено к уголовной ответственности —.

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов (кроме изъятых на КПП погранвойск) ценностей на сумму —.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности — лиц, в том числе по первичным материалам —, объектов дел оперативного учета —.

Начальник Зарайского РО КГБ Лит.ССР
подполковник

Масю
и МАЧЛЕНИС

